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豊見城市役所内部におけるパワーハラスメント等
実態把握調査 (回答集計 )

2021/10/22〜2021/10/29

配布数 161件 回収率 63%
投函数 102件

回答有り 100件
回答無し 2件

豊見城市役所 各課 班長・課長・部長
161名を対象



適性

どちらとも言えない

不適正

1%

1%
未記入 4%

4%

75% 102人中77人

20%
不適正

どちらとも
言えない

現市政の行う
人事マネジメントについて

75%

20%

2021/10/22〜2021/10/29 豊見城市役所 各課 班長・課長・部長 161名へのアンケート調査結果　※グラフは該当の多い順



厚生労働省における
パワーハラスメントの基準

※厚生労働省のHPより抜粋
2021/11/8



パワハラ認定のあった兵庫県芦屋市が
行ったアンケート調査の内容



この３年間に市長等特別職から受けた
パワハラはどれに該当しますか

部下のミスに強い口調で叱責する

メールで注意する際に、他の職員にも CC や BCC で送付する

0 10 20 30 40 50 60 70 80

多くの人が見ている前で激しく叱責する
72件

41件

その他自由記述 27件

書類を投げつける、乱暴に置くなどして修正を命じる

叱責の際に机をたたいたり、足で蹴ったりする

「降格したら?」「よくそれで仕事に出てこられるな」など嫌味を言う

一人だけ隔離し、本来業務から外す

「説明してもわからない」「重要な役割を担えない」という理由で打ち合わせに参加させない

明らかに無理な納期で仕事を命じる

業務の相談に来ているのに、視線を合わせない

能力に見合わない簡易作業を継続的にさせる

仕事に必要な情報を故意に与えない

理由なく担当業務から外し、未経験の仕事をさせる

手間がかかる部下に「何もしなくていい」という

私的なことに過度に立ち入る事(個の侵害)

24件
17件

17件
12件

12件

12件

9件

8件
7件
5件
4件

1件
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(複数回答あり)



この３年間に市長等特別職から受けたパワハラは
具体的に ... 自由記述より一部抜粋
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叱責の時に「降格してもおかしくない」と言われた

思い出したくもなく、答えたくもありません

山川市政において、職員を分断する施策が行われた。例えば、年度途中に部長職が
参事監になったり、理由不明確な外部団体への人事異動等。このような体質が
パワハラ蔓延の要因となった。

つまり、人事権を背景に職員へ高圧的な態度がある

「お前は、俺の顔も立てられないのか」と怒鳴りつけられた
その後も不適切な言葉を浴びせられたが
私個人が特定されるので控える



市長等特別職からの
パワハラについて

ご自身が受けた
(市長＝９件 副市長＝４件 教育委員＝１件)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

見たり聞いたり相談を受けた

そのようなことはない

28件

74件

ない (見たり聞いたり ) 22件

3件
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(複数回答あり)



6件

1件
1件
1件
1件

4件

20件

0 5 10 15 20

人事課等の職場の担当部署に相談した

職場の上司や同僚に相談した

労働組合に相談した

産業医に相談した

職場とは関係のない医師等に相談した

弁護士や公的機関に相談した

しばらく職場を休んだ

我慢し、何もしなかった

その他（自由記述）
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パワハラを受けたあなたご本人は
どのような行動をしましたか

(複数回答あり)
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パワハラを受けたあなたはどのような行動を
しましたか ... 自由記述より一部抜粋

「人事課等の職場の担当部署に相談した」について

市長が県から連れてきた友人がいるので
相談できる環境ではありません。不可能です

感情的な態度、叱責は
もはや個人的な癇癪の持主であると納得し
出来るだけ気にしないようにしている

誰にも相談できない。我慢するしかない



19件

6件

見たり、聞いたり、相談を受けた案件について

パワハラ行為をした人と受けた人との関係は？

常勤・非常勤特別職から部下へ
(市長・副市長・教育長・教育委員等)

部長・課長から部下へ

その他 自由記述

0 10 20 30 40 50 60 70 80
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(複数回答あり)

62件



あなたが見たり、聞いたり、相談を受けた
パワハラは ... 自由記述より一部抜粋
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管理職の 1 人から「〇〇業者を利用しなかったから、市長に怒鳴られた」と聞きました。
同様の内容で「怒られた」という話を数件聞きました

市長室で市長の暴言、テーブルを叩くなどの行為で課長が休職に追い込まれた

市長が意にそぐわない職員に対し罵倒するというのはよく耳にする。
それにより 休みに入った職員や外部の団体へ出向となった職員もいる

必ず人事で異動させるからな。このままで済むと思うなよ
などの発言があった

市長の指示に対し、意見を言うと「お前は反対派か」と言われ最後に
「これはパワハラではない」と言われたと聞いた



あなたはパワハラ予防策や解決のための
取り組みは必要だと思いますか

積極的に取り組むべき

取り組みは必要だが慎重にすべき

取組む必要はない

分からない

その他具体的に（自由記述）

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

41件

40件

1件

1件

7件
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(複数回答あり)



パワハラ解決のための方法は？

罰則規定などのルール化

実態把握などアンケート調査

研修の実施

その他・要望など（自由記述）

5 10 20 30 40 50 60 70 80

70件

30件

23件

15件
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(複数回答あり)



職員の人権がきちんと守られるように

職員が委縮せず、声を上げやすい環境を確保できる

第三者委員会（偏らず公平公正）の設置を

強く求めてまいります

豊見城市議会有志の会　保和会

ZER O
公明党

アンケート結果を受けて


